

纪念币

展示年度全球盛会的纪念币

萨沙·尤梅纳

纪念币已经存在了几个世纪，用以纪念特殊的场合或事件。在古罗马，人们铸造纪念币来庆祝战争的胜利。如今，纪念币则是用于庆祝国际合作和文化多样性。

自1944年国际货币基金组织和世界银行集团成立以来，两个机构的领导层和成员国都会在秋季会面，共同商讨解决全球经济所面临的重要议题。1946年3月，理事会的成立大会在美国佐治亚州萨凡纳城举行。当时设计了一枚铜制纪念币，一面是美国总统罗斯福的肖像，另一面是佐治亚州的轮廓图。这枚纪念币出现在每个代表的晚宴餐盘中。

年会通常都是在美国华盛顿特区举行，但每三年领导人会在这两个机构中的189个成员国中的一个相聚。为了纪念

和促进这一全球性的聚会，东道国通过发行硬币、邮票、纸币、特别纪念章以及其他纪念品来博取关注，通常这些纪念品都反映了当地文化、经济进步和科技创新。

每套纪念币都代表了东道国所取得的进步和成就。

鉴于召集会议的机构的重点包括维护全球金融体系，因此硬币和纸币尤其适合。在多数情况下，纪念币并不能用于购物，但是却有着特殊的价值，受到收藏家的追捧。例如，菲律宾在举办1976年年会时曾发行了一枚面值1500比索的金币，这是首次以金币的形式出现的纪念币。这枚金币的拍卖价超过了1500美元。如今，这枚金币的面值约合28美元。泰国、西班牙、捷克、阿联酋、新加坡、土耳其和日本也都效仿此举，发行了自己独特的硬币。

泰国又向前进了一步，在1991年发行了一个特别纪念夹，里面包含有面值10泰铢、20泰铢、50泰铢、100泰铢和500泰铢的纸币。在这些纸币的下方印着用泰文和英文书写的“1991年世界银行集团/国际货币基金组织年会”的字样，并且在其对角线上印有“样品”的字样。

每套纪念币都代表了东道国所取得的进步和成就，并使用了最新的铸造技术。2003年在迪拜举行的年会上，阿联酋首次采用彩色设计年会纪念币。2006年，在东道国新加坡发行的硬币上描绘了熙熙攘攘的天际线以及世界地图，传达出该国国际金融中心的地位。2012年，





日本采用特殊的彩虹色技术和精密微加工技术，在纪念币上描绘了一幅拥有彩虹般光泽的富士山图景。

2015年，秘鲁设计了一枚漂亮的银币，而不是硬币，因为该国的法律规定所有硬币（包括纪念币）的一面必须是国徽，因此仅剩一面可以进行其他设计。选择金属纪念币这一形式能够展示更多，其一面是联合国教科文组织重要的世界文化遗产之一的利马大教堂，另一面是年会新的圆环形 logo 旗帜。

今年的年会将在印度尼西亚的巴厘岛举行，届时东道国将发行纪念邮票。如果你参加这次的年会，那么你一定想多要几张邮票：说不定哪天这些邮票会变得非常值钱。FD

萨沙·尤梅纳（SASCHA DJUMENA）是世界银行的中亚项目协调人，收集邮票和硬币已超过40年。本文所示的硬币和纪念章均来自作者的私人收藏。

